

## EXPUNERE DE MOTIVE

România este expusă unor dezastre naturale (cutremure, inundații, alunecări de teren) precum și producerii unor accidente industriale, situații de criză care pot avea efecte negative asupra domeniului economic, social și pot genera pierderi de vieți omenești și/sau poluarea mediului înconjurător.

În cadrul strategiei Guvernului României, de apărare împotriva dezastrelor, un loc deosebit de important îl au acțiunile de prevenire și atenuare a efectelor acestora și întărirea capacității instituționale și tehnice pentru managementul situațiilor de criză.

Banca Mondială a fost de acord să sprijine Guvernul României în procesul de reducere a impactului pe plan social, financiar, economic și asupra mediului pe care l-ar putea avea producerea unor eventuale dezastre naturale și poluări accidentale a apelor generate de activități miniere.

În acest sens, s-a identificat un proiect complex, aflat, în prezent, în faza de pregătire, care are drept obiectiv principal atenuarea riscurilor în cazul producerii dezastrelor naturale și pregătirea pentru situații de urgență. Obiectivele acestuia sunt: (A) ridicarea nivelului capacității de reacție în situații de criză; (B) reducerea riscului seismic; (C) reducerea riscului în caz de inundații și alunecări de teren; (D) reducerea riscului în caz de accidente ecologice în bazinul Tisei (jud. Maramureș) și (E) consolidarea capacității de implementare a proiectului.

Finanțarea Proiectului (a cărui valoare estimată este de 245 milioane dolari SUA) va fi asigurată prin intermediul unui împrumut acordat de Banca Mondială, cofinanțat de Guvernul României. De asemenea, BIRD, acționând în calitate de Agenție de implementare a Facilității globale de mediu, va pune la dispoziție fonduri nerambursabile în valoare de 6,5 milioane dolari SUA pentru finanțarea celei de a patra componente.

În plus, Banca Mondială a oferit sprijin pentru procesul de pregătire a proiectului, în speță pregătirea implementării componentei D a proiectului (reducerea riscului în caz de accidente ecologice în bazinul Tisei, jud. Maramureș) prin acordarea de asistență financiară nerambursabilă în valoare de 350.000 dolari SUA.

Activitățile ce urmează a fi finanțate în cadrul acordului de asistență financiară nerambursabilă sunt:

a) întocmirea de studii de fezabilitate și pregătirea documentației de licitație pentru zonele miniere pilot identificate; întrucât mediul poate fi afectat de posibile accidente miniere au fost întocmite studii de prefezabilitate pentru lucrări de remediere și atenuare a acestor efecte. Ulterior, urmează să fie întocmite studii de fezabilitate pentru a analiza soluțiile propuse în cadrul studiilor anterioare.

b) întocmirea de studii suplimentare și efectuarea de investigații constând în testări geotehnice, analize chimice pentru studiile de fezabilitate.

c) evaluarea impactului social, constând printre altele din identificarea părților implicate în realizarea proiectului și a potențialului impact social pe care implementarea proiectului îl va avea.

d) evaluarea impactului asupra mediului; această activitate constă în urmărirea respectării prevederilor legale în vigoare în România în domeniul protecției mediului precum și a unor reglementări specifice, a căror respectare Banca o consideră esențială.

e) pregătirea și coordonarea proiectului; această activitate presupune pregătirea planului de implementare a proiectului, a tabelor de costuri, planului de achiziții, înființarea unei unități de coordonare a proiectului în cadrul Ministerului Transporturilor, Construcțiilor și Turismului (MTCT) și sprijinirii unității de implementare deja înființată în cadrul Agenției Naționale pentru Resurse Minerale (ANRM) etc.

Partea română va contribui la finanțarea activităților cu aproximativ 119.000 dolari SUA, prin alocarea fondurilor necesare pe perioada derulării activităților acordului în bugetele anuale ale MTCT și Ministerului Economiei și Comerțului (MEC) pentru ANRM, după cum urmează:

- prin bugetul Ministerului Transporturilor, Construcțiilor și Turismului, aproximativ 39.000 dolari SUA și
- prin bugetul Ministerului Economiei și Comerțului, aproximativ 80.000 dolari SUA.

Cele două instituții vor acționa în calitate de agenții de implementare ale asistenței financiare nerambursabile, cu responsabilități specifice, ce derivă din competențele pe care le au în realizarea activităților menționate.

Data de închidere a grantului este 30 iunie 2004 și implementarea proiectului pentru pregătirea căruia s-au disponibilizat aceste fonduri nerambursabile va fi demarată tot în anul 2004.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care îl supunem PARLAMENTULUI spre adoptare.

